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Dr.  PÁL GÁB OR

Kossuth Ferenc.

Hetekig tartó haláltusa után megvált a földi 
élettől ,i magyar közéletben szereplő Kossuth- 
név sytnboluma — Kossuth Ferenc.

Küzdelmes, erőteljes élet nyert befejezést, 
melynek hosszú külföldi hányattatás után is e 
hazában teltek el legkeserübb évei, melyeknek 
kezdetét már gyermekkorban börtönben, utolsó 
éveit pedig folytonos betegségben s a szomorú 
csalódásoknak sorozatában töltötte el.

A temetőben, régen megdicsöült atyja mel­
lett fekszik a már sokat szenvedett, fényes te­
hetség, kinek öröklött hivatása egy nemzet sor­
sának irányítása volt, melynek szolgálatában a 
megváltozott viszonyokkal nem számoló vára­
kozás, a lehetőséget szem elöl tévesztő, a jóhi­
szeműséget fel nem tételező túlzás, a népszerű­
séget hajhászó kicsinyeskedés s a kormányhata­
lom érdekének sok oldalú megtámadtatása érte.

Az elhalt nagy államférfi öccst Kossuth 
Lajos Tivadar, bátyja koporsójánál a megillető- 
dés egyenes érzelmével jelentette ki, hogy .a 
nemzet érdekében álló sikernél nemcsak a lel­
kesedésnek, de a gondolkodásnak is nagy sze­
rep jut* s e kijelentés a megértésből fakad, mely 
a célt tartja szem előtt s a lehetőséget nem koc­
káztatja a lehetetlenségért.

Kossuth Ferenc bölcs mérsékletre hajló 
egyéniségénél lógva nem volt a végletekre agi­
táló, hanem megértő és a haza javára szolgáló 
eredmény elérésére törekvő államférfim Azt az 
irányzatot, mely — a legnemesebb intentiókkal 
bár — a hagyományos radikális álláspontot hir­
dette néha a megvalósítás lehetőségének leg­
kisebb kilátása nélkül is, az elérhető kisebb ered­
mény kockázatáért még a Kossuth név megté- 
pászása árán sem követte. Veszteit a népszerű­
ségből, meg kellett érnie a gyalázkodást is, de 
élete annak a felfogásnak volt kifejezője, mely a 
nemzet egyetemes érdekét mindenek felett álló­
nak tekintette s azt hirdette, hogy a szabadság 
a jogért s a jog a nemzeti és egyéni önállóságért 
van s e felfogásért, nemzeti ügyének szolgálatáért 
a fényes tehetség erejével, a hazafias áldozat­
készségkitartó munkájával dolgozott. Azanymbus, 
mely Kossuth Lajos emlékét körül vette, nehéz 
kötelességet rótt reá, mert inig egyfelől az atya 
hagyományaihoz való ragaszkodás, munkája si­
kerének feltétele volt, addig másrészt békés ter­
mészetének a kiegyenlítést az együtummkálkodást 
s a megváltozott viszonyokat kellett szem előtt 
tartania.

Élete a megpróbáltatások sorozata volt. Mint 
9 éves gyermek már börtönbe került az osztrák 
kormány elfogató parancsa folytán, onnan csak 
az európai közvélemény egyöntetű állásfoglalása 
mentette meg s a száműzetésben élű atyjához ke­
rült, kivel éveken át bolyongott hazáján kiviil. 
A nagy elme kitartásával ifjú korban mérnöki 
diplomát szerzett magának idegenben, alkotásai 
révén világhírre tett szert. Atyja halála után ha­

zatért, hogy a magyar közéletben vállaljon sze­
repet s azt hitte, hogy a névvel és önfeláldozó ki­
tartással a nemzeti vágyak egyrészének teljese­
dését érheti el s aztán azt kellett látnia, hogy a 
magyar ügy kilátástalanabb még, mint pár évvel 
előbb, mert a nemzet sorsának irányítását nem 
a hazafiui belátás, hanem már akkor a közerköl­
csük megrontása által keletkezett hatalom irányítja,

Az 1905. évben fellángolt nemzeti lelkese­
dés pártjának hozott többséget s akkor ama re­
ményben, hogy hazájának tesz szolgálatot, mi­
niszterséget vállalt, de ott hagyta mindjárt, mi­
helyt bizonyossá vált, hogy a dinasztia érdeke 
reményeinek valóra válását lehetetlenné teszi.

Hazatérése óta két oly ténye volt, mely a 
nemzet egy része előtt hibáztatására adott alkal­
mat. Az Ugrón Gábor vézérlete alatt tömörült füg­
getlenségi párt ellen, mely lankadatlan harcot folyta­
tott a régi szabadelvű párttal szemben, a Kossuth 
Ferenc függetlenségi pártja folytonos támadásokat 
intézett. Az .Egyetértés", a Kossuth párt lapja 
abban az időben egyre-tnásra hurcolta meg Ugrón 
Gábort, e rajongó lángeszű politikai vezért s az 
ország közvéleménye bizo'nyos rosszalással fo­
gadta e támadásokat.

Ugrón Gábor megbocsátotta a vele szem­
ben elkövetett sértéseket, mert meggyőződött 
arról, hogy Kossuth Ferencet nem rosszakarat 
vezette s ugyanigy Justh Gyula is, ki még nem 
is régen egyik legnagyobb politikai ellenfele volt 
s a ki most a ravatalnál is a közélet nagy vesz­
teségének nyilvánítja a széles látókörű, nagy- 
müveltségü államférfi halálát.

A másik tény, melyet a magyar közvéle­
mény meglepetéssel fogadott, a Lipót-rend el­
fogadása volt, mely sokak előtt érthetetlennek 
tűnt fel és hozzájárult ahhoz, hogy a koalitio 
felbomlása után ne az a lelkesedés, az a ragasz­
kodás vegye körül, melyben addig része volt. 
Az osztrák eredetű kitüntetés elfogadása nem 
is volt célszerű, de mivel nem tudhatjuk ama 
indokokat, melyek elhatározását befolyásolták, 
hazafias magatartása rovására nem számíthatjuk. 
Lehetséges, hogy az uralkodó bizalmatlanságá­
nak eloszlatása volt célja, de az azután követ­
kezett idők megmutatták, hogy ezt a célt ezzel 
sem sikerült előmozdítania.

A/ egész nemzet részvéte kisérte utolsó 
útjára.

Széljegyzetek.
Egy szó nyilallott a hazán keresztül. Egy név 

rezgőit a levegőben, — ahova a táviródrót idegszála 
csak el ér — széles e hazában, egy név, amelyik még 
ma is imádságot jelent a magyar ember szájában; 
egy név, amelynél szivbemarkolóbbat nem termelt a 
magyar történelem : Kossuth. Hétfőn reggel mindenki 
mindenkit azzal fogadott, hogy : „Hallotta ? . . s hét­
főn estére minden magyar ember tudta, hogy Kossuth 
Ferenc meghalt.

Kidőlt a sorból egy oszlop. Abból a sorból, a 
melyik ezt a rozoga országot a vállaiu hordozza - -  
ki tudja meddi g? . . .  S azaz drapériákat, csillogó 
gyászfogalokat, disz-sirlielyet, impozáns temetést fo­
gunk Neki adni — hiszen temetni jól tudunk — s 
aztán megyünk tovább a romlás utjain, lefelé . . .

A nagy tragikum, — a nagy emberek fiainak 
tragikuma — öt is utólérte. Egy olyan súlyos törté- 

| nelmi névnek terhével a vállán jött haza, hogy min*

A lapba szánt közlemények
előfizetési dijak, hirdetések és cscrepéldányok a laj) elmére (Csik 
szereda, Rákóczi-utca) küldendők. Hirdetésdijak előre fizetendők.

:—: K é z i r a t o k a t  n e m  a d u n k  v i s s z a .  :

denki csodákat várt Tőle s ő a bús Hungarikus, — 
a Politika — láza őt is megfertőzte, öt, a sokoldalú, 
nyugateurópai embert, aki, ha nem születik egy zseni, 
még pedig: magyar zseni fiának — lehetett volna 
tehetséges iró, költő, muzsikus, festő, szobrász, vagy 
mérnök, de Őt a születése predesztinálta egy foglal­
kozásra, amely foglalkozás annyi magyar energiát 
pusztít eredmény nélkül: a politikára. Hát politikus 
lett. Gyümölcsöztette azt az erkölcsi tőkét, amit hal­
hatatlan édesatyja összegyűjtött, de a változott viszo­
nyok között, minden oldalról a lehetetlenségek fa­
lanxától körülvéve: kevés eredménnyel. Egy nagy 
név presztízsétől kijelölt úton kellett haladnia, kellett, 
még ha tudta is, hogy az az ut a pusztába vezet, 
mert egy olyan névvel, amely Kossuth-tal kezdődik : 
nem lehet megalkudni. O tehát ment előre azon az 
utón s elérkezett a minden utak végcéljához: a sir- 
gödörhöz.

Darwintól, Nietzschén keresztül — Ottó Weinin- 
gerig minden természet-filozofus megegyezik abban 
a kiválasztódási elméletben, aminek a csúcspontján a 
zseni áll s onnan megint a hanyatlás következik. A 
sasíiókok rendesen gyönge szárnynak s görnyedve 
hordozzák azt a nagy terhet, amit rájuk egy nagy 
név viselése ró. Hunyadi Mátyásnak a fia kiejti a 
kezéből azokat a gyeplőket, melyeket egy széthúzó 
ország vaskezü kormányzója a markába nyom. A 
nagy korzikainak kicsiny fia, — a szökefürtü Aiglon, 
a nagy fejedelem : Rákóczi; a költő király : Goethe ; 
a magyar Tyrtaeus: Petőfi; a germán félisten: Wag­
ner s a többi zsenik fiuutódai mind nem tudtak aty­
juk nyomdokaiba lépni. A természetben nincs ugrás, 
minden organizmus sejtröl-sejtre, lépésröl-lépésre, 
fokról-iokra épül fel s ha elérte a legmagasabb pon­
tot : onnan csak visszafelé vezet az ut. Nagy halot­
tunk, a nemzet nagy halottja is örökölte atyjától 
mindazt, ami abban szép volt, de nem örökölte azt, 
ami grandiózus volt. Nem örökölte azt az országot 
átfogó energiát, akció képességet, suggestiv erőt, ami 
a nagy Lajosban meg volt, szelidebb, talán mélyebb, 
kontemplativebb volt mint atyja, de az a tűz, ami 
édes atyjánál máglya volt, nála barátságos mécsessé 
szelídült. Szerette egy egész ország, de nein csodálta, 
megsiratja mindenki, de nem hasogatja meg a kön­
tösét és nem sebzi véresre az arcát a gyász jeléül 
senki. Nagy ember volt, de nem félisten, pedig ezt 
várták tőle s ez az ö tragikuma. Azzal a mértékkel 
mérték, ami a félisteneknek jár ki s az a mérték a 
nagy embereket is kicsinyeknek mutatja . . .

Hanem azért ott, ahol az ország szive dobog : 
a nagy magyar Alföldön, levendula illatú „tiszta szo­
bákban", a „házi-áldás* mellett függő csoportképet, 
amely a Kossuth családot ábrázolja: munkában meg­
bámult, kérges, de gyöngéd kezek fogják gyászfátyol­
lal bevonni s délibábos pusztákon szájról-szájra fog 
az „Isten nyugasztalja“ szállni. S egy élet záróakkord­
jának ez is elég és szép. Mindenesetre szebb, mintha 
azt mondják, hogy: „bár tiz évvel ezelőtt tört volna 
ki a nyaka!" Amit pedig a mai „nagy emberek" kö­
zűi nem egy meg fog kapni — annak idején! . . .

— lőOO hold viruld, zöld vetes került piszkos 
barna hullámok temetőjébe, löüO holdon megint ve­
tettek s megint nem fognak aratni. A Maros, Erdély­
nek ez a rakoncátlan, szabályozatlan s ezrek által 
megátkozott folyója, megint kilépett a medréből, si­
ralmat, gyászt és pusztulást terjesztve I50o holdon. 
Most már harmadszor, mindig ugyanazon a helyen : 
Déva környékén, Hunyad megyében. Vastag iszap­
réteg fedi el a termékeny földeket, mint ahogy vastag 
közöny réteg alá van temelve illetékes helyen száz­
ezer ember sorsa, baja.

Egy organizált állam első kelléke és tudákosan 
mondva : ismérve — a jókarban tartott szárazföldi 
és vizi utak. Németország iparának, kereskedelmének 
agrikulturájának fö ütőere az ország vízhálózatának 
mintaszerüsége s az ország gazdagságának eredői 
közt fontos helyet foglalnak el a viziutak. Magyaror­
szágon a íolyainszabályozás, csatornázás, ármentesi-
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lés vicinális vasul adományozás: aprópénz, mellyel 
kortesszolgálatot adományoznak s nem tervszerű 
munka, amely egy ország jólétét alapozza meg. Víz­
rendszerünk olyan kedvező ; hajózható folyóinak száma 
olyan nagy, hogy egy kis szabályzás mellett mi vol­
nánk Európa legjobb vízhálózati! állama, de ebben a 
jogász dilettáns országban mindent ötletszerűkig csi­
nálnak meg és mindenre van pénz csak arra nincs, 
amire égetően szükség van. Itt, ha az egyik szak­
miniszter a folyók torkolatát szabályoza, a másik ok­
vetlenül az ellenkező végét fogja rendbehozni. S a 
közepe természetesen szabályozatlan marad s ott, ahol 
ringó kalászu acélos búzának kellene teremni, terem 
-  béka. Nem tudom, a Déva környékiek politikailag 

rosszul viselik-e magukat, vagy talán arra felé nincs 
valami hitbizomány, vagy politkai-csatlós birtok, 
annyi azonban bizonyos, hogy nyolc kilométernyi 
védőgáttal meglehetett volna már évekkel ezelőtt 
akadályozni, hogy évről évre milliók menjenek ve­
szendőbe s évről évre jobban teljenek a Cunard hajók.

S még egyet ne feledjünk e l ! Abban, hogy az 
a Hunyadmegyei szegény paraszt sírva nézi re­
ményei temetőjét: nekünk, csíkiaknak is szerepünk 
van. Az az örült, meggondolatlan és tervszerűtlen 
erdöpusztitás, amit a székelyföldön itt Csíkban is vég- 
hezvisznek, de méginkább véghez vittek a múlt­
ban : az közrejátszik most abban, hogy a Maros most 
olyan rakoncátlan folyó és egyenesen az Atlanti Óce­
ánba folyik, magával vive százezreket a túlsó partra. 
A túlsó partra, melyet úgy hívnak, hogy: Amerika.

* **
Minden jegy elfogyott. Ez, kérem szépen nem 

valami színház pénztárablakába van kiírva, hanem a 
budapesti törvényszéki palota irodahelyiségére, ahol 
olyan tűzzel ostromolják belépőjegyért a személyze­
tet, mint valami világhírű primadonna vendég föllé­
pésénél. Pedig mindössze arról van szó, hogy egy 
rosszillatú bünpörnek. a Kóbori Rózsi és Nick Gusz­
táv gyilkossági ügyének a tárgyalása lesz. Ez a köz- 
érdeklődés homlokterében álló két alak tudniillik meg­
gyilkolt és kirabolt egy kokottot, méltóztatnak emlé­
kezni rá : a Mágnás Elzát.

Panem et circenses! Ezt ordította a felséges nép 
kétezer év előtt a fórum Romanumon s ugyanaz he­
víti ma is a huszadik század emberét. Akkor is per­
verz, szadista ösztönből mentek el a cirkuszba, vert 
látni, piros, párolgó ember vért, melynek mindehhez 
hasonlithatatlan bűze megremegteti a tágult orcimpá- 
kat, felpezsdíti a petyhüdt idegeket. Ma is ez az ösz­
tön viszi el az angolosra maszkírozott urakat és a se- 
Ivembluzos nagyságos és méltóságos asszonyokat a 
tárgyalóterembe. Két szükkoponyáju, kinpadra feszí­
tett emberállat vergődése, emberi verejtékszag, egy 
kokott hálószobájának izgató illata : az kell a husza­
dik század „kultur emberének**.

Az erkölcsök és Ízlés finomodásáról mesélünk 
meséket. S a „haute voléc** hová jár Ízlést tanulni V 
Boxmérkőzésre, hol két izomember addig üti egy­
mást, inig az egyik vérbefagyva lerogy a porondra, 
cirkuszba, hol annak a szegény artistának muszáj 
életveszedelmes mutatványt produkálni, hogy lessen 
és tárgyalóterembe, hol a bitófa árnyékában álló ala­
kok vergődését lehet „élvezni". Gyönyörű utat futot­
tunk meg kétezer év alatt. De ma is emberek va­
gyunk, tévelygő izlésüek és van egy nagyon jó 
mentségünk minden Ízlésbeli eltévelyedésre : de gus- 
tibus non est disputandum . . . -rassy.

Cltóhangok a pálfalvi tűzesethez.
— Közli : M. G. —

Baj az élet! Sokszor elcsépelt, de igaz közmon­
dás. A sok elemi csapás egymásután látogat. Árvíz, 
tűzvész, forgószél minden évben előfordulhat. Minden 
falu védekezik úgy, ahogy tud, segittetve a szomszé­
dok ügybuzgóságával. Például állhat a pálfalvi tüz­
eset. Május 4-én d. u. 5 óra tájt a község középső 
részében nagy tűz támadt. Egy csűr ismeretlen ok­
ból kigyulladt. Szélcsendes idő volt, de a tűz kimond- 
hatotlan gyarsasággal terjedt. Pár perc alatt 15—2() 
épület is lángban volt. A lakósok között óriási pánik 
tört ki. A nagy zűr-zavarban a tűz rohamosan ter- 
terjedt. Már 45—46 épület is égett, amikor segítség 
érkezett.

A csiksomlyói képezdészek, mihelyt észrevették, 
mellőzve minden intézeti törvényt, siettek a katasz­
trófa színhelyére Xántus Elek tanítóképző-intézeti ta­
nár vezetése alatt a helybeli szivattyút is ők szállí­
tották fel. A légveszélyesebb pontot szállották meg s 
pár perc alatt a fecskendő hatalmas sugarakban lö- 
vélte a vizet. Legelső dolguk az volt, hogy a Sánta­
féle vendéglőt megmentsék, ami egy félórai elkesere­
dett küzdelem után sikerült. Nagy érdemük, mert ha 
a cseréppel fedett vendéglőt nem mentik meg, akkor 
több szomszédos házra is átterjedhetvén a tűz, még 
nagyobb katasztrófa állhatott volna elő.

A küzdelem alatt több fecskendő i» érkezeti a

közeli falvakból, de azokat inkább kerti öntözőkul 
használhatnák, nem pedig tűzvész megakadályozására. 
Közben folyt a mentés. Mentésnek nevezhetem, mert 
valóban az volt. A mentésben is a legnagyobb elis­
merés a képezdészeket illeti. Életük veszélyeztetésével 
mentettek ott is, ahol mások minden reményt felad­
tak, A vizsugár kíséretével behatoltak az égő házba 
s mindent összeszedtek, ami csak megmenthető volt. 
Lovakat, borjukat, teheneket, ökröket, bútort és niég 
emberéletet is mentettek meg. Nem törődtek életük 
kockáztatásával, hanem vakon mentek a tíizbe. Ugy- 
annyira, hogy egyesek nevéhez egy-egy hőstett fűző­
dik. így Kovács Ignác és Domokos László az égő 
házból egy beteg aggastyánt mentettek meg. Puskás 
Dezső III. éves növendék szintén emberfölötti dolgot 
müveit. Egy 05—70 éves embert mentett meg.

Az égő házból az ablakon keresztül húzta ki 
Vaszi János pálfalvi lakost, aki bennégett volna, 
már el volt kábulva a fojtó füsttől és a rettenetes 
hőségtől. Azonkívül vagy öt ház bútorát mentette 
meg néhány társával. Lőrinc Lajos I. éves növendék 
6 drb. szarvasmarhát mentett meg.

Ott volt a Csíkszeredái tűzoltóság is. Azonban 
alig szereltek fel, mind a három tömlőjük kiszakadt, 
miért is nem tudtak érdemleges munkát végezni. A 
tűz reggelig tartott sőt még másnap is volt mit oltani. 
A képeszdészek miután meggyőződtek, hogy már lo­
kalizálva lett a tűz, hazamentek, a község lakóinak 
hálálkodása közepette.

Pálffy várdotfalvi jegyző ur szintén ott volt s 
neki lehet köszönni, hogy a fecskendőkhöz mindég 
kerültek emberek.

•:<- **
E cikecskc élét lereszelgettük s igy adjuk közre, 

a hatóság (csendörség) említett tétlenségének bizo­
nyára megvolt a komoly oka. A tanulságot azonban 
ki-ki igyis levonhatja belőle, leginkább a közigazga­
tási hatóság, a szolgabiróságok; a zsúfolt építkezési 
mód ellen ők tehetvén legtöbbet, haniár a községi 
jegyzők szemet hunynak a zsúfolt építkezéseknek, de 
okulhat a nép is, hiszen azt be kell lássák, hogy a 
szabálytalan építkezések megakadályozása közérdek.

Szerk.

T A N 0 G Y.
Tanitógyülés.

A .Csikmegyei Általános Tanítóegyesület" í. hó 
-Tán Gyimesen tartotta évi rendes közgyűlését. A 
félreeső hely dacára is a tagok szép számban jelen­
tek meg. Többen távolmaradásukat szabályszerűen 
igazolták. Néhányan meg fölébe helyezik magukat az 
egyesületi életnek s egyszerűen számba sem veszik. 
(Kiváncsiak vagyunk ezekre, vájjon hogyan viselked­
nek, ha bekövetkezik az egyesület reformja). Jelen 
volt a kir. tanfelügyelő ur s helyből több vendég.

Rlnök megnyitójával a lanitó mai teendőit álla­
pította meg s a formaságok elintézése után Oleszker 
Mária teljesen sikerült tanításával kapcsolatban a fiú 
kézügyességnek, mint tantárgynak módszerét beszélte 
meg a gyűlés. Földes Zoltán ismertette az egységes 
tankönyvsorozatból eddig megjelent tankönyvek be­
vezetését az iskolákba.

Márton Bálint „A gyermek lelki világának ta­
nulmányozása" cím alall sok hasznos tudnivalót tárt 
a gyűlés elé. Nyomában elnöklete alail bizottságot 
küldött ki a gyűlés, mely bizottság rendeltetése az, 
hogy napirenden tartja a kérdési, s terjeszti a tanítók 
között az c tárgyú foglalkozást,

Salló Albert jelentést tett az egyesület egy évi 
munkásságáról. Egyhangú tudomásul szolgál! azzal, 
hogy azon tagokkal szemben, akik az egyesületet kö­
vetelései tárgyában „kijátszotlák", az erkölcsi meg­
rovás fegyveréi jelenleg nem, de a következő cselek­
ben fentartás nélkül alkalmazza.

A pénztár állapotáról jelentést tett Laczné Janko- 
vicli Viktória, mely jelentési a bizottság is kifogás­
talannak találván, közgyűlés elfogadta. -  Laczné 
Jankovicli Viktória a ciklus hátralévő részére pénz­
tárosul választatott meg. (A tagsági dijak tehát hozzá 
Csíkszeredába küldendők).

A kövctkezö'gyülésekről való intézkedés az elnök­
ségre ruháztatok, azon óhaj kifejezésével, hogy he­
lyük a gyergyói részekben legyen.

Tárgyaltattak az indítványok. Egyhangúlag fo­
gadtatott a Földes Zoltáné a II. Rákóczi Ferenc szel­
leme ellen elkövetelt merénylet tárgyában. Hasonlóan 
magáévá telte gyűlés a Varga Jánosét, a járási iskola­
tanácsok ismert módon való szervezése ellen. Elnök 
felhívta a tagok figyelmét a következőkre: Aki a fel­
fektetett ívre nem itja lel nevét és működése helyét, 
utiszámlája kiegyenlitéseért szavatosságot senkitől sem 
igényelhet. A tagsági díj esedékessé vált az 1914. évre 
aki nem egyenlíti ki ez év folyamán, 1915. kezdetén, 
minden további felszólítás nélkül végrehajtatik. - Az 
utiszámlák n gyűlés napjától számitól! IU nap alall

az elnöknek megküldendők. Elleneseiben részesedési 
nem igényelhetnek az államsegélyből. A nem állami, 
a r. katli., tehát a községi, a társulati és a magán­
iskolái tanítóknak joguk van napi- és fuvardíj címén 
a község pénztárából az elnök által láttamozott nyug- 
talvánnyal 10 (tiz) koronát felvenni. Elnök ezek után 
jelezte a tárgysorozat utolsó pontját, néhai Benedek 
A. sírjának megkoszorúzásáé Élthes János mondott 
itt megható beszedet, melynek megtörténte után alig­
hogy ebédelhetett ki-ki, elhagyták sokan a festői szép 
ségü tájat. Nem várt a masina s a másik sokáig vá­
ratott volna magára. S nem is az, hanem : a inai 
romlott időben ugyan kinek van kedve még csak 
mulatni is I ? —s.

Vizsgarend
a Csíkszeredái róni. kath. főpiiináziiiinbaii az 1913/14. 

tanév végén.
Június 3—5-én szóbeli érettségi vizsgálat.

„ 9-én d. e. I—III. A) vallástan.
„ 10-én d. e. III. B)—IV. vallástan.
• 12-én d. e. I. A) magyar, latin.
* „ d. e. I. B) magyar latin.
„ n d. u. II. A) számtan, mértan.
» - d. u. II. B) földrajz, természetrajz.
„ 13-án d. e. III. A) számtan, mértan, földrajz.
« „ d. e. III. B) latin, német.

„ d. e. IV. latin, német.
„ „ d. u. V. latin, görög, gp. irod., német.
„ „ d. u. VI. mennyiségtan, természetrajz.
.  14-én d. u. 3 órakor ének, zene, testgyakorlás.
„ 15-én d. e. VII. magyar, történelem.
» .. d. e. I. A) földrajz, természetrajz,
i. » d. u. I. B) számtan, mértan,
n „ d. u. II A) magyar, latin.
„ „ d. u. IV — VII. francia ny., gyorsírás.
„ 16-án d. e. II. B) magyar, latin.
„ „ d. e. III. A) magyar, történelem.
n „ d. u. III. B) magyar, történelem.
* » d. u. IV. mennyiségtan, mértan, termr.
„ 17-én d. e. V. magyar, történelem.
„ „ d. e. VI. latin, görög, gp. irod., német.
« „ d. e. VII. mennyiségi., termt., egészségt.
» „ d. u. I. A) számtan, mértan.
„ „ d. u. I. B) földrajz, természetrajz.
„ 18 án d. e. II. A) földrajz, természetrajz.
« „ d. e. II. B) számtan, mértan.
, „ d. u. III. A) latin, német.
, „ d. u. III. B) számtan, mértan, földrajz.
• 19-én d. e. IV. magyar, történelem.
, „ d. e. V. mennyiségtan, természetrajz.
„ „ d. u. VI. magyar, történelem.
„ „ d. u. VII. latin, görög, gp. irod., német.
„ 20-án magántanulók Írásbeli vizsgája.
„ 22-én „ szóbeli „
„ 29-én Te Deum. Bizonyítványok és jutalmak 

kiosztása.
Csíkszereda, 1914. május 28-án.

Kassai Lajos,
főgimn. igazgató.

Évzáró vizsgálatok sorrendje a helybeli 
községi polg. leányiskolában. Jutiius 15-én d. e. 
róm. kath. hittan vizsgálat, d, u. francia ének és zene­
vizsgálat. Junius 16-án d. c. I. osztály d. u. II. osz­
tály; junius 17-én d. e. III. osztály, d. u. IV. osztály 
vizsgálata minden tantárgyból. Junius 18-án d. e. 9 
órakor „Te Deum**; d. u. 5 órakor záró ünnepség.
19-én d. e. értesítők, bizonyítványok, rajzok, füzetek, 
kézimunkák kiosztása; d. u. Írásbeli, 20-án szóbeli 
magánvizsgálatok.

I R O D A L O M.

A „Pesti színpad". Ez a cime annak a csinos 
formájú, már harmadik évfolyamos lapocskának, amely 
legjobban tájékoztat bennünket afelől, ami napjaink­
ban a főváros kulturális életének legzajgóbb és leg­
színesebb világában : a színpadon és a színpad kö­
rül történik. Foglalkozik valamennyi színház és mu­
lató műsorával, még pedig irodalmi színvonalon s 
kedves apróságokat és jóízű humoros jelenetek tűz­
del egyes számaiba a művész-, vagy ha jobban tet­
szik a bohémélet kulisszarejtelmeiből. Neves irók 
versei és egyéb aktuális írásai súlyosbítják tartalmát. 
Ami pedig leginkább vonzóvá és kedvessé teszi, az 
a sok finom nyomású illusztráció. Nemcsak kiváló 
művészek és művésznők képeit hozza állandóan első 
és hátsó lapján, de belseje is tarkítva van hasonló 
portré-felvételekkel és kivált a premier-előadások szí­
nes jeleneteivel. Nagyban növeli még értékét az a 
sok kotta, ami minden egyes számát kedvelné teszi 
a zeneértők előtt is. Ha ezeket a nagysikerű darabo­
kat külön meg akarná valaki szerezni, csak értük is 
legalább tizenötször annyit kellene fizetni, mint amennyi 
a „Pesti Színpad** előfizetési ára egy évre. Mindezekért 
a legmelegebben ajánljuk az érdeklődök figyelmébe 
ezt a lapot, ami annál kedvesebb nekünk, mert egy 
csiki fiatal iróember alapította és szerkeszti: dr. Fa­
rk a s  Endre. Előfizetési ára: egy évre 10 korona fél­
évre 5 korona. Megjelenik minden szombaton. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest Vili. Vas 
ulca lő/a. Lie küldetett
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PÜNKÖSD MESÉJE.

Illatos juharfa 
Rám borítja ágát 
Kacagó kis virág 
Elsuttogja álmát

Csodás az amit mond 
Más alig értené 
Szivem s a kis virág 
így szőtték a mesét:

Május hajnalának 
Rózsaszín fényében 
Arany hajú asszony 
Lebeg fenn a légben.

Szelíd hegyoldalnak 
Nefelejcs szegélye 
Tündöklő tiszta ég 
A szeme kéksége.

A ruhája fehér,
Mint a gyermek álom 
Meglebbenti fátylát 
Minden kis virágon

Apró hullórózsa 
Nyílik lába nyomán 
Szivek sebe gyógyul 
Ajka mosolygásán.

Tudod ugye ki az 
Aranyhaju asszony ?
Megsúgja a szived 
Májusi hajnalon 
Akinek nevében 
Nyílik minden virág 
Ugye megismered 
Május királynőjét 
Édes Szűz Máriát ? !

IV. F. A.

H Í R E K .

— Gróf Majláth G. Károly erdélyi rórn. kath. 
püspök bérmautjában a múlt héten Csíkszeredára ér­
kezett, a város nevében dr. Ujfalusi Jenő polgármes­
ter fogadta, a főgimnázium részéről pedig Kassay 
Lajos főgimn. igazgató, a gimnázium épületében.

Városunkból bérmautja Csikszentlélekre vezette, 
hová vasárnap utazott le, onnan pedig 25-én Csik- 
szentgyörgyre. A pünkösdi búcsú alkalmával Csik- 
somlyón fog tartózkodni.

— Személyi hírek. S z e n t p á 1 y Gábor alez­
redes, a helybeli honvéd zászlóalj parancsnoka nyuga­
lomba vonul, s eltávozik városunkból.

Városunk egy közszeretetben és becsülésben 
álló polgárát veszti el benne ; a helybeli halásztársa­
ság pedig egyik legagilisebb emberét. Utóda M i k- 
l ó s s y  honvéd alezredes, ideiglenesen, inig N a g y  
Pál ungvári honvéd őrnagy a parancsnokságot átveszi.

K a r 1 e u s a Fülöp ezredes, a brassói 24. hon­
véd gyalogezred parancsnoka kedden a helybeli zászló- 
alja felett szemlét tartott.

— Áthelyezés. Csikvármegye alispánja Pongrácz 
Etelka kászonalcsiki és Füstös Károly központi járási 
dijnokokat kölcsönösen áthelyezte.

— Pauker József postafötiszt a helybeli posta- 
hivatal főnöke Kolozsvárra áthelyeztetett, í. hó 25-én 
el is költözött Csíkszeredából. — Egyelőre a posta- 
hivatal vezetése Finta Imre posta- és távirda főtisztre 
bizatott, aki pár hete foglalta el állását.

— Hivatalvizsgálat. Folyó hó 29-én a városi 
hivataloknál hivatalvizsgál tartott Gyalókay Sándor 
főispán Troknya Ferenc pénzügyi számtanácsos se­
gítsége mellett.

— A városi főjegyző — választás ügye
széles mederben indult és hömpölyög tovább 
megállás nélkül. Tisztára komédia, a mit ez ügy­
gyei elkövetnek.

F. hó 24-én délutánra a főispán kívánságára 
a polgármester jelölő értekezletet hivott össze a 
kaszinóba. Az értekezleten T. Nagy Imre azt az 
indítványt terjesztette elő, hogy "egyhangúlag 
jelöljék Tompos Gábor ügyvédjelöltet. A pol­
gármester több irányú nógatásra más indítványt 
terjesztett e lő : azt kívánta, hogy dr. Demény 
József ügyvédjelölt jelöltessék a főjegyzői állásra. 
Ekkor T. Nagy Imre már egyebet indítványo­
zott, azt tudniillik, hogy a főjegyzői állásra ne 
ejtessék meg a választás, mig Taploca és Zsö- 
göd egyesítésének kérdése el nem dől. Ezt pe­
dig csak akkor látta szükségesnek, mikor észre­
vette, hogy előbbi indítványa nem számíthat egy­
hangúlag elfogadásra. Ezzel szemben senki sem 
volt, ki az állás betöltése ellen felmerült eme 
hirtelen aggály „eloszlatására14, illetve megvilá­
gítására vállalkozott volna. Az értekezlet tehát az 
utóbbi indítványt fogadta el. Egy-két nap múlva 
mégis azt hallottuk, hogy folyó hó 29-én kép­
viselőtestületi gyűlés lesz, mely főjegyzőt választ. 
A gyűlés meg is tartatott, de nem választott, 
hanem elhatározta, hogy — választ. Most már 
várjuk, hogy vájjon mi lesz még ezután ? — 
Mert bizonyos, hogy lesz még sok nevetséges 
fejleménye ez ügynek, mellyel most bővebben 
nem foglalkozunk, de még erre visszatérünk.

Azonban egyet-mást mégis el nem hallgatha­
tunk. Nevezetesen azt, hogy ez az egész herce­
hurca a főispán munkája, ki beleavatkozott az 
önkormányzattal biró város belső ügyeibe s nincs 
ember, ki elriasztaná onnan, hol nem a város, 
hanem az ő klikkje érdekében befolyásolja azo­
kat, kiknek a városi ügyek intézésében részük 
van. O ki jól tudja, hogy a városnál fogalmazó 
tisztviselő nincsen s tudja azt, hogy e miatt a 
legsürgősebb ügyek sem nyernek rég idő óta 
elintézést, — szövi a hálót, hogy a főjegyző 
megválasztásának útját lehető hosszú időre el­
zárhassa azért, mert az általa megválasztatni kí­
vánt egyén kilátása jelenleg nem kedvező.

A képviselőtestület tagjai emlékezhetnek arra, 
hogy az előző évben a képviselőtestület elé 
terjesztetett a városi tisztviselőkről szóló szer­
vezeti szabályrendelet-tervezet magában foglalta 
azt a rendelkezést, hogy a városi tisztviselői ál­
lásra pályázók „gyakorlati" képzettségüket főis- 
pnni bizonyítvánnyal kötelesek igazolni s azon 
a gyűlésen épen lapunk szerkesztője mutatott rá 
arra, hogy ama rendelkezés törvénytelen, de kü­
lönben is számtalan visszaélésre szolgáltatna okot.
A gyűlés a javaslatot el is vetette, de ime ugyan­
ott vagyunk, hol akkor lettünk volna, mert az 
arra hivatottak nem akadályozták meg a városi 
ügyekbe való hatalmi beavatkozást, mely min­
dent, csak közérdeket nem tart szem előtt. Majd 
még szóvá tesszük ez ügyet alkalomadtán.

— Két erdélyi városhoz egy mérnök . . .  Ez fel­
tűnik a pesti lapoknak is, a Pesti Hírlap legalábbb 
furcsának tartja, hogy valakit oly feltétellel választ­
hatunk meg, hogy a hétnek csak 2 napját tölti Csík­
szeredán. a többit Sepsiszcntgyörgyün. Hát bizony 
ezt furcsaságnak tartjuk mi is, de hát annyi helyi fúr 
csaságban van szerencsénk, hogy már már hozzá­
edződünk mindenhez.

— Ünnepély a főgimnáziumban. Folyó hó 
29-én délután fél 5 órakor a Csíkszeredái r. k. fő­
gimnázium Mária-Társulata tagfelavatással kapcsola­
tos ünnepélyt tartott Majláth G. Károly püspök véd­
nöksége alatt a következő műsorral: l. „A fehér se­
reg indulója", Szalay—Kersch Dománffytól. Énekli 
az ifjúsági vegyeskar. 2. „Immaculata* Szemlér Fe- 
renctöl. Szavalja: Molnár László V. o. t. 3. „A vér­
tanú család" dráma három felvonásban. Valié Henrik 
S. I. után. Személyek ; Scverus, római polgár Gál 
András VI. o. t. Silvarus, Faustinus, előbbinek fiai 
Eigel Mihály VI. o. t., Fórumba Jenő IV. o. t. Valens 
Róma prefektusa Csiby Károly VII. o. t. Publius, en­
nek fia Magyari Gerö V. o. t. Asterius, Severus föl­
szabadított rabszolgája Kajtár Lukács VI. o. t. Lik- 
torok, örök.

— Kárpáti Automobilturaűt. F. hó 25 én szá­
guldottak végig a túrában résztvevő automobilok vá­
rosunkban, a legtöbben a délutáni órákban, egy-két 
megkésett autó még este 6—8 óra között is mentei. 
Megyénk területén nem történt nagyobb baleset se 
az autómobilistákkal, se a megbokrosodott lovak ál­
tal elragadt szekerezökkel. Azonban megjegyezték, 
hogy utaink nagyon rossz karban vannak. Nekik ké­
nyelmetlen volt ez, nekünk, azaz akiken az utak sorsa 
itt eldől — szégyen. Nemiként enyhíti ezt az, hogy 
a c ' iki kőzet lágy, könnyen porló és ezzel tartani az 
utakat jókarban talán nehezebb, mint lenne elsőrendű 
gránittal vagy bazalttal, mely kőzeteket sajnos nél­
külöznünk kell.

A turautban egyébként 37 autóval vettek reszt, a 
verseny határainkon túl azonban csak 16 autó között 
fog eldőlni, a többit már kirostálták, holmi szabály­
talanságok (kihágás! büntetések) miatt. A magyar ipart 
dicséri, hogy ezek között vannak a Magyar Állam 
Gépgyár kocsijai is.

Udvarhelymegyében a túrázók ismételten meg- 
megáltak az ott még szép számmal lévő galainbugos 
kapuk előtt; felhasználjuk ez alkalmat annak a hang­
súlyozására, hogy a székelykapuk ősi formáinak meg 
mentésére és széles körben való elterjesztésére töre­
kednünk kell, illetőleg idegenforgalmilag célszerű. 
Többször rámulattunk erre, de még nem utoljára.

Mint értesülünk, a még büntetlen 1G autó közül 
Csikszentkirályon is kiesett egy, miután elgázolt egy 
tyúkot.

A Nemzeti Népszövetség fiókja Kézdivásár- 
helyen. A Nemzeti Népszövetség, melyről már több­
ször megemlékeztünk bővebben, Kézdivásárhelyen 
pünkösd harmadnapján délután 3 órakor az Unió- 
kertben fogja tartani gyűlését. A gyűlés célja a Nép- 
szövetség ottani fiókjának megalakítása. \  központ 
részéről dr. Salamon Rezső szervező titkár érkezik 
oda. A Népszövetséget minden jó hazafinak támo­
gatni kell, mert annak önzetlen nemzeti céljait bizo­
nyítja, hogy a Szövetség elnöke báró Prónay Gábor, 
aleluöke? dr. Apáthy István és gróf Vigyázó Ferenc.

Vizsgarend. A helybeli iparos (kereskedő) 
tanonciskolában. Junius 7-cn d. u. 2—3-ig munka- 
kiállítás. 10*én d. u. 5—7-ig r. kath. hittanvizsga. 
13-án d. u. 5—6-ig prot. hittanvizsga, 14-én d. u. 
2—5-ig rajz- és mértanvizsga. ló-én d. u.5—8-ig elő­
készítő és 1. osztály közism. vizsgái. 16-án ő—8-ig 
II. és 111. oszt. közism. vizsgái. 17-én ó 8-ig I—III. 
osztályok vizsgái minden tantárgyból.

— Magasabb lesz a tandíj. Az erdélyi rom. 
kath. státus igazgatósága elhatározta, hogy összes 
gimnáziumaiban szeptembertől kezdve mérsékelten 
felemeli a tandijakat.

— Közgyűlés. Az elöpataki gyógyfürdő Birto­
kosainak Szövetkezete Élőpatakon, junius hó 7-én 
délelőtt II órakor tartja tavaszi rendes közgyűlését. 
Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság jelentése és az 1913. 
évi zárszámadásnak bemutatása. 2. A felügyelő-bi­
zottság jelentése. 3. A felmentvény megadása és a 
nyereség felhasználásának megállapítása. 4. Indít­
ványok.

— A dltról kath. Ifjúsági Egyesület 1914. évi 
junius 1-én (pünkösd hétfőjén) a „községháza" nagy­
termében nyilvános diszgyülést tart a következő mű­
sorral : 1. Játszik az Ifjúsági Egyesület zenekara. 2. 
Beszédet tart dr. Floznik György egyesületi elnök.
3. Szegct-szeggel. Szavalja Molnár Ferenc egyleti tag.
4. István gazda a földmivelésröl: István gazda, Ba­
lázs Lajos egyleti tag. Szorgos János, Ádám Ignác 
egyleti tag. 5. Humoros felolvasást tart László István 
főkántor. 6. A fülemile. Irta Arany János. Előadják a 
következő szerepbeosztással: Az elbeszélő költő, Pus­
kás Péter egyleti tag. „Pál barátom", Puskás Ferenc 
egyleti tag. „Péter, annak töszomszédja", Bajko Pé­
ter egyleti tag. „A fenntirt fülemile", Zöld Elek polg. 
isk. tanuló. A biró, Kovács István egyleti jegyző. 7.
A római varázsgép bemutatása. 8. Furcsa világ. Sza­
valja Puskás Ferenc egyl. tag. 9. Olasz dalok, a) 
Santa Lucia; b) Sotto il ponté (Velencei gondolások 
dala): c) Rondinella („Vándorfecske".) — Énekli Fe­
kete .József, harmoniumon kiséri Barabás Rajmond.
10. Még valami . . .

Márlst egy évi börtönre ítélték. Az élet­
fogytiglani fegyházra Ítélt zágonbárkányi rablógyil­
kosokkal megszökött egy harmadik rab, Máris János 
is, kit a törvényszék gyújtogatásért 6 havi börtönre 
itélt volt. A veszedelmes szökevényeket csak nagy 
hajsz.. után fogták e!. Grezsenicsre — mint ismeretes 
— a román hatóság tette rá a kezét, Podar Dömét és 
Máris Jánost pedig a marostordamegyei Ratosnyate- 
lep közelében Moldován Gergely kincstári erdőőr 
fogta el. Az elfogatásuk után Podar Dömét el is szál­
lították az illavai íegyházba, Máris ellen pedig meg­
indult a vizsgálat többszöri lopás miatt. Kiderült 
ugyanis, hogy Máris, aki a szenzációs szökésnek az 
előkészítője volt, a bujkálás alatt Marostordamegyé- 
ben több lopást követett el, amiért a marosvásárhelyi 
törvényszék vonta kérdőre. Márist az ügyészség fog­
házából két fogházőr Marosvásárhelyre kisérte, hol 
most szerdán a törvényszék büntetőbírósága egy évi 
börtönre Ítélte. Az elitéit rabszökevényt csütörtökön 
reggel szállították vissza keményen megláncolva a 
kézdivásárkelyi ügyészség fogházába.

— Székely tárgyú képek és szobrok jutalma­
zása. A Székely Egyesület ötszáz koronát tűzött ki a 
Műcsarnokban vagy a Nemzeti Szalonban ez év fo­
lyamán kiállított s a legjobbnak itélt székelytárgyu 
festménynek vagy szobornak megjutalmazására. Az 
egyesület diját az év végén adja ki s a következő 
évben ugyancsak székely tárgyú irodalmi müvet fog 
jutalmazni.

Béke- és alkoholellenes nap a kézdivásár- 
helyi főgimnáziumban. F. hó 23-án tartották meg a
kézdivásárhelyi róm. kath. főgimnáziumban a beke­
cs alkoholellenes napot. A tanulóifjúság az iskola 
tornacsarnokában gyűlt össze, hol a békenap jelen­
tőségéről Révész Cirill tanár tartott tartalmas, nagy 
tudásra valló felolvasást, majd Péter János dr., igaz­
gató ismertette igen ügyes beszédben az alkohol rom­
boló hatását.

— Madarak, fák napja. A helybeli el. iskola 
í. hó 26-áu tartotta a madarak és fák napját. Tauitóik 
vezetése alatt már reggel kivonultak a gyermekek a 
„Sutá"-ba, ahol igen kellemesen töltve idejüket a késő 
délutáni órákban tértek csak haza. A szülök érdeklő­
dése is szépen nyilvánult meg. Többen vettek részt 
a kiránduláson.

El Amerika felé! Úgy látszik, jelszó lett ez 
itt, Csikbau is. A székelyek egyre-másra vándorolnak 
Amerikába. A napokban a tnadcfalvi állomáson nagy 
sirás-rivás töltötte meg a pályaudvar levegőjét. Szé­
kelyapák sírtak, családjaik siratták. Indultak Amerika 
felé, az itthoni nyomorúság üldözi el a messze ide­
genbe a családok oszlopait. Az egyik fuldokló han­
gon egyre csak ezt dalolgatta : „Hazám, hazám sze­
gény magyar hazám 1"

LAPKIADÓ: „CSÍKI HÍRLAP" TÁRSASAD.

669—1914. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ozonncl közhírré 

teszi hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróság 1914. évi 
V. 188. sz. végzése folytán Dr. Zakariás Manó ügyvéd 
által képviselt Özv. Drátkiorits Jánosnó végrehajtató 
részére 574 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és



4-ik oldal. c s í k i  h í r l a p 21. szám.

3300 koronára becsült ingóságokra a Csíkszeredái 
kir. járásbíróság lenti számú végzése folytán a további 
eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglalta- 
tők követelései erejéig is amenyiben azok kielégítési 
jogot nyertek volna, a végrehajtást szenvedők lakásán 
Csikszentdomokos leendő megtartására határdőiil 1914. 
évi junls hó 9. napjának délelőtti 11 órájára ki- 
tüzetik, amikor a biróilag lefoglalt ingókés pedig: 
egy körfűrész, 1 gőzcséplőgép, 1 cséplőkaszten, tehe­
nek és deciina a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
melleti szükség esetén becsáron alul is elfogunk 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
elne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi május hó 16 napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 172—1913.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1914. évi 
V. 74|1 sz. végzése következtében Dr. Gál József 
ügyvéd által képviselt Jakab L. Gyula végrehajtató 
részére 303 korona 76 fill. követelés s jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesnél 
lefoglalt és 1057 koronára becsült ingóságokra a csik- 
szerodi i kir. járásbíróság fenti sz. végzésével a to­
vábbi eljárás elrendeltetvén, annak az alap és fe- 
liilfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok 
kiolégitési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő 
lakásán Gyimesen leendő megtartására határidőül 
1914. évi junius hó 4 napján délelőtt fél 12 órájára 
kit izetik, amikor a biróilag lefoglalt ingók és pedig 
házibutorok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el­
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár 
Fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi május 8. napján.
Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.
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Bármilyen
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öntött vasat, gép-alkatrészeket, fogas vagy más kerekeket, lánc- 
kut állványokat és más kut-szivattyu testeket, szóval minden 
előfordulható olyan vasöntvényeket, melyek akár elrepedve, akár egy 

vagy több darabba eltörve vannak, azoknak sikeres és azonnali forrasztását vállalom.
A forrasztás idő tartama rövid s az üzem szünetelése jelentéktelen. A törött 

daraboknak újakkal való pótlása nem szükséges s az olcsó forrasztás mellett nagy 
pénz megtakarítás.

Forrasztási módszerem nem azonos az — u. n. autogén hegesztéssel, — ha­
nem minden tekintetben jobb, mert a forrasztás után a tárgy a forrasztás helyén el 
nem törhető. Varrógépeket és más minden egyébb lakatos szakba vágó dolgokat jól és 
olcsón javítok.

o
vPAAb AflDRÁS géplakatos-mester Gsikszereda, Appafi |VI.-u.
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M o s t  j e l e n t  m e g !

A jégvilág — a sarkkutatások története
Irta: dr. CHOhffOKI JEJíŐ egyet, tanár.

Temérdek képpel illusztrált kötetünk a tudomány vértanúinak, a Pólusok meghódítá­
sáért évszázadokon át folytatott, emberfeletti harcát ismerteti. A szerző maga is híres 
világutazó és tudós. E nagyértékü Írásában elénk tárja azoknak a nagy hősüknek — 
Hudson, Franklin, Scott — megrázó drámáit, amelyek az örök fagy misztikus kődében 
lejátszódtak. Ez az első magyar munka, amely az északi és déli Sark meghódításának

történetét adja.

A  g a z d a g o n  i l l u s z t r á l t  k ö t e t  á r a  6  k o r o n a  s  m e g r e n d e l h e t ő  

O  l a p u n k  k i a d ó h i v a t a l a  u t j á n .

Sitin [isiit máltai íiliaíu CúisM.
Elvállalja madarak kitömését 

— olcsó árak mellett. —

Megjelent: A IS ÍS
KÉZIKÖNYVE

131 oldalon 18 ábrával. Ara: 240 K.

Mesterséges fészekodvakra
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele­
pítése révén parkokban, ker­
tekben a ro v ark á ro k  meg- 
előzésére célszerű kihelyezni.

A tavasz beálltával elérke­
zett a mesterséges fészokod 
vak kirakásának a végső ha­
tárideje. Fószekodvak ára: 
80 fillértől 1 kor. 50 fillérig 
darabonként. Megrendelése­
ket korlátlanul elfogad: .Ma­
dártani állomás fsikzsögöd.

F i l ó  K a r ó i g  t e m e t k e z é s i  i n t é z e t e  C s í k s z e r e d a

Máma legjobb 
K r i s t á l y  m á r c i u s i  é s  

s ö r

CSAK A

sörgyár-
B Á N  K A P H A T Ó .

G y á r t e l e p  é s  i r o d a :

G á l  F e r e n c
— Gőzsörgyára Csíkszeredán. 

Telefonszám: 36.
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KÉSZÍT:
Elsőrendű bútorokat, u.m. szalon, ebédlő 
háló- és fogadószoba berendezéseket 
tervrajzszerint szolid árak mellett. — 
Mintákkal, rajzokkal, költségvetésekkel 
díjtalanul áll a közönség rendelkezésére.
Készítményeiért szavatosságot vállal.

A
o

JOHIRNEVU
Nagy Temetkezési Intézetében óriási 
választékban van a temetkezéshez tar­

tozó mindennemű felszerelés.

A
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10 koronán felüli vásárlásnál
szép gyászkocsiit díjtalanul bocsássa 

rendelkezésére a vásárlóknak.

A h i

m a g o t  v e t ,  f á k a t  ü l t e t ,

v i r á g o t  t e n y é s z t
és kertjében gyönyörködni akar. az 

forduljon

m ü h l e  Á r p á d
kertészeti nagytelepébez

T e m e s v á r .
DistfMrJegyiék ingyen és bérmentre.

HAJLÍTOTT búto ro kban

Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű 
készitményüeket tart raktáron. Kapható 
nagy választékban szék, asztal stb. stb. 
Az árak gyári árban vannak számítva. 
Minden egyes darabért szavatol és fe- 

AJUelősséget vállal. Nemtetszőket kicserél.

Még a múlt iskolai év elején jelent meg Csikmegye 
térképével, leírásával ellátott tökéletes s kifogástalan

C S I K V A R M E G Y E I  I R K A

_ Ara: darabonként 2 fillér nagy vételnél olcsóbb.
(3  Kapható a kiadótulajdonosnál Csíkszeredán Szvoboda Q  
▼ Miklós könyvkereskedésében. Y^  *

Mvo'nilotl Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 191.1

B ú to r
olcsó bevásárlási forrása Csíkszeredán Rákóri-u. 
(Hajnód J. vendéglős) helyiségében, hol csakis

Elsőrendű kőszi 11 n < *n v ii
bútorok kaphatók, szolid kiszolgálás mellett. Ép 
oly kedvező árban és feltételek mellett mint a 
fővárosban. Raktáron tart teljes szoba beren­
dezéseket és kellékeket. Teljes tisztelettel:

___________________ Imre Árpád.


